

Таким образом, кругооборот оборотных средств создает экономическую основу для использования ссудных отношений, а необходимость кредитования вытекает из того, что рыночные условия хозяйствования требуют рациональной организации движения оборотных средств, участия их на каждой стадии кругооборота в минимальных размерах.

*И.П. Салтык, д-р экон. наук, проф.,
Курская государственная сельскохозяйственная академия
имени профессора И.И. Иванова, Российская Федерация*

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ СВЕКЛОСАХАРНОГО ПОДКОМПЛЕКСА И БАНКОВСКОГО СЕКТОРА И ЕГО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ

Из-за экономического кризиса, охватившего свеклосахарный подкомплекс Центрально-Черноземного региона Российской Федерации, участие региональных банков в его инвестировании стало проблематичным. В то же время один из путей вывода подкомплекса из кризиса видится именно как раз в усилении его инвестиционной активности, так как с помощью инвестиционных и кредитных вложений можно решить многие долгосрочные и текущие проблемы свеклосахарного производства. Наличие разветвленной, хорошо отлаженной и эффективной системы инвестирования и кредитования является необходимым условием обеспечения расширенного воспроизводства основного капитала предприятий подкомплекса.

Особое место в решении вопроса вывода свеклосахарного подкомплекса из кризиса занимает проблема финансирования сезонных затрат, необходимых для производства сырья, а также подготовки предприятий к переработке свеклы и сахара-сырца, приобретения топлива и других материально-технических ресурсов. Поэтому современная система инвестирования и кредитования подкомплекса должна строиться с учетом специфики функционирования свеклосахарных хозяйств и сахарных заводов в рыночных условиях (табл. 1). В силу ярко выраженной сезонности, длительности производственного цикла, большой зависимости результатов от природных факторов, они не могут быть полноценными субъектами рынка без привлечения заемных средств (преимущественно в денежной форме) на срок не менее 6-9 месяцев.

**Необходимый объем кредитования товаропроизводителей
сырьевой зоны Рыльского сахарного завода в 2010 г.**

Статьи затрат, подлежащие кредитованию	Размер кредитования производства 1 т сахарной свеклы	Размер кредитования производства 1 га сахарной свеклы при урожайности		
		30 т	35 т	40 т
1. Семена, руб.	27	810	945	1 080
2. Содержание основных средств:				
• стоимость нефтепродуктов, руб.;	100	3 000	3 500	4 000
• текущий ремонт, руб.	105	3 150	3 675	4 200
3. Удобрения, руб.	221	6 630	7 735	8 840
4. Транспортные расходы, руб.	99	2 970	3 465	3 960
5. Всего кредитов на производство 1 т сахарной свеклы, руб.	552	x	x	x
6. Всего кредитов на производство 1 га сахарной свеклы, руб.	x	16 560	19 320	22 080
7. Всего кредитов на производство всей сахарной свеклы в оптимальной сырьевой зоне (15 134 га), тыс. руб.	x	250 619,04	292 388,88	334 158,72
Сумма погашения с процентами банка (22 % годовых), тыс. руб.	x	305 755,23	356 714,43	407 673,64

Банки, по нашему мнению, должны осуществлять финансовую поддержку свеклосахарного подкомплекса по следующим направлениям:

- 1) краткосрочное кредитование сезонных затрат и поддержание необходимого объема оборотных средств в предприятиях подкомплекса;
- 2) долгосрочное кредитование предприятий подкомплекса;
- 3) залог сахарной свеклы и продуктов ее переработки;
- 4) авансирование закупок корнеплодов;
- 5) развитие систем лизинга и кредитных кооперативов.

В совершенствовании кредитного механизма важное место принадлежит процентной ставке. В настоящее время она составляет 18-30 % годовых. Хотя, бесспорно, лучше иметь собственные средства и не залезать в долги, как это делается в экономически развитых странах и передовых хозяйствах. Например, колхоз имени Фрунзе Белгородской области в течение 30 лет не пользуется кредитами. Но для подавляющего большинства сельхозпредприятий ЦЧР это не по силам.